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1、 是非題：每題2分　共22分
下列敘述若正確請選C；錯誤請選E
(   )01. D動物界皆為多細胞生物，沒有屬於單細胞生物的種類。
(   )02. 鳥類的生殖方式大多為卵生，只有少數是胎生。
(   )03. 兩生類是最早登陸的脊椎動物，利用體內受精的方式來適應陸地乾旱環境。

(   )04. 當一地區中生物族群的出生個體數小於死亡個體數時，族群必會變小。
(   )05. 軟骨魚沒有鰓，僅利用鰓裂來呼吸。
(   )06. 烏賊是一種殼已完全退化消失的軟體動物。
(   )07. 陸域生態系中，食物網最複雜的是森林生態系。
(   )08. 河口生態系營養鹽豐富，但生產者的種類卻很少。
(   )09. 生態系中的所有生物之間皆須相互依賴，無法單獨生活。

(   )010. 螞蟻會吃生物的遺骸和食物碎屑，所以是分解者。
(   )011. 大型藻類是近海區常見的生產者。
二、單選題：每題3分　共51分

(   )012. 下表為:綠蠵龜、獼猴、小白鷺、櫻花鉤吻鮭等四種動物的生殖特徵資料，請依此表判斷表中的種類與生物名稱的組合，何者正確? 
(A)甲-綠蠵龜、乙-獼猴、丙-小白鷺、丁-櫻花鉤吻鮭　(B)甲-綠蠵龜、乙-櫻花鉤吻鮭、丙-獼猴、丁-小白鷺　
(C)甲-小白鷺、乙-櫻花鉤吻鮭、丙-綠蠵龜、丁-獼猴　
(D)甲-小白鷺、乙-獼猴、丙-綠蠵龜、丁-櫻花鉤吻鮭 
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(   )013. 某生物的生長發育過程如下圖所示，甲、乙、丙、丁分別代表不同時期。有關此生物的敘述何者正確?
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(A)「翅膀的有無」是幼蟲與成蟲間的主要差異
(B)這是一種不完全變態
(C)此生物的幼蟲身體柔軟，不具有外骨骼
(D)此生物身體有分節現象，所以屬於環節動物門。
(   )014. （甲）細菌、（乙）藍菌、（丙）藻類、（丁）原生動物、（戊）原生菌、（己）植物、（庚）動物、 （辛）真菌，在生態系中，大多擔任分解者角色的有哪些？　
(A)甲乙丙丁戊己庚辛　(B)甲乙丙丁戊辛　
(C)甲乙戊辛　        (D)甲戊辛。呈上題
(   )015. 承上題，大多屬於異營生物的有那些? 
(A) 乙丙己　(B)甲丁戊庚辛　(C)丁庚　(D)甲戊辛。
(   )016. 當某生態系達到平衡時，下列敘述何者最合理？

(A)引進外來種會改變原來的平衡
(B)物質不再有循環利用的現象
(C)群集中的每一族群出生數目等於死亡數目

(D)消費者所得的總能量和生產者所含的總能量相同
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右圖為某兩條食物鏈依生物各階層所含能量的關係繪製成甲、乙能量塔之示意圖(面積不代表實際能量大小)。已知兩能量塔最高階層的生物總能量皆相同，則下列推測何者最合理？

(A)消費者的總能量：甲＞乙

(B)生產者的總能量：乙＞甲

(C)甲的初級消費者總能量大於乙的初級消費者

(D)甲的初級消費者總能量小於乙的三級消費者
(   )018. 下列關於溫室效應與全球暖化現象的說明，何者最合理？
(A)自工業革命以來二氧化碳大量增加，地球上才開始有溫室效應 (B)二氧化碳的增加會吸收更多地表輻射，是全球暖化的主因之一 (C)全球暖化的主因，是人類燃燒燃料時排放了過多熱量 (D)減緩全球暖化最佳的方式，是以其他化石燃料來取代總量有限的石油。
(   )019. 阿德欲利用捉放法來估計梅花湖的外來種吳郭魚數量，首先先捕捉30尾吳郭魚，並在每條魚的背鰭上固定一個標籤，然後放回湖內。之後以捉放法連續作三次調查，結果如下表：
	次數
	捕獲吳郭魚總數
	有標籤的吳郭魚數量

	第一次
	69
	3

	第二次
	72
	4

	第三次
	55
	5


阿德估算出的吳郭魚族群數量最接近下列何者? 
(A)330 (B)520 (C)540 (D)690。
(   )020. 下表為宜蘭地區近四年來，一、二月份的黑面琵鷺最大數量，請依此表判斷下列敘述何者正確?
	年
	2015
	2016
	2017
	2018

	黑面琵鷺數量
	26
	18
	19
	25


(A)2015~2018年間，黑面琵鷺個體數量持續增加
(B)2015~2016年間的個體數量變化，可能是宜蘭的黑面琵鷺出生個體數較少造成的 (C)2017~2018年間的個體數量變化，可能是遷入個體數較多造成的 (D)由此數據可推估，宜蘭地區對黑面琵鷺的族群負荷量為26隻。
(   )021. 承上題，如果阿德未來想再調查2019年宜蘭地區度冬的黑面琵鷺族群數量，應採用何種方法最恰當? (A)直接計數法 (B)樣區法 (C)捉放法 (D)繫放法。
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下圖為自然界中氮循環部分途徑的示意圖，其中甲、乙為能進行氮的轉變反應之生物。依此圖推斷甲、乙所屬的生物類別，下列何者最合理？

(A)甲屬於植物，乙屬於動物

(B)甲屬於動物，乙屬於植物

(C)甲屬於微生物，乙屬於動物

(D)甲、乙都屬於微生物。
(   )023. 光合作用與下列何種物質循環最不相關? 
(A)氮循環(B)碳循環　(C)水循環　(D)都無關。
(   )024. 在人口密集的地區，較不可能產生下列何種狀況？
(A)耕作面積增加　(B)汙染程度惡化　
(C)環境資源短缺　(D)物種多樣性下降。
	(   )025. 下列哪一族群變化圖較可能是某耕地中的豆科植物與根瘤菌間之交互作用？
BB B (A)
	(B)
	(C)
	(D)
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(   )026. 廣大的海洋生態系中，遠洋區主要的生產者為？ (A)植物　(B)大型藻類　(C)浮游藻類　(D)珊瑚。
(   )027. 自然環境中的(甲)生物圈；(乙)個體；(丙)生態系；(丁)群集；(戊)族群。依其範圍，由大至小順序為 (A)甲乙丙丁戊　 (B)甲丙丁戊乙
(C)甲戊乙丁丙　 (D)乙戊丁甲丙。
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(   )028. 若將某食物鏈中生產者及不同階層的消費者所含之

總能量繪製成右圖。已知此食物鏈中有一種僅以種子為食的老鼠，則此種老鼠應屬於下列哪一階層？
(A)甲 (B)乙(C)丙 (D)丁
三、閱讀測驗：每題3分  共27分
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偏側蛇蟲草菌(Ophiocordyceps unilateralis)可感染特定種類的螞蟻，被感染的螞蟻會逐漸死去，而蟻屍的外骨骼將會保護偏側蛇蟲草菌的生長。在螞蟻死後，此菌將會繼續在螞蟻體內生長，並從蟻屍的某些部位長出菌絲(如右圖)，待成熟後即釋放孢子，繼續感染附近的螞蟻。
(   )029. 下列何者最可能為偏側蛇蟲草菌與螞蟻間的關係？ (A)寄生 (B)競爭 (C)互利共生 (D)片利共生
(   )030. 根據本文，請判斷螞蟻在分類上是屬於哪一個動物門? 
(A) 環節動物門　(B)節肢動物門　
(C)棘皮動物門　 (D)軟體動物門。
    光潤金線蛭(Whitmania laevis)是一種台灣原生的中大型蛭類，成體體長約5-9公分，體寬約1-1.5公分。頭部尖細，身體腹背扁平，背部為綠色或褐色，有五條黃色或灰藍色縱紋。它廣泛分佈於全島低海拔的水稻田、灌溉溝渠、池塘等低污染靜水或緩流水域。
    光潤金線蛭不吸血，主要以水生螺類為食，會捕食福壽螺、石田螺、囊螺、椎實螺等多種螺類。由於捕食時需要將尖細的頭部從螺的殼口塞入，從螺殼最深處的內臟團開始吞食，所以會以尾吸盤緊緊抓住螺殼，將整個身體捲曲包覆螺殼以便使勁將頭部塞進獵物殼口裡，因此偏好捕食無口蓋的水生螺種。由於捕食及進食過程常長達數小時，因此如果獵物體型太大便無法制服獵物，故多半捕食殼高1.5公分以下的螺類個體。
    光潤金線蛭主要為夜行性，它爬行緩慢，經常以尖細的頭部左右擺動，探尋水生螺類或其留下的黏液痕跡。一旦接觸到黏液痕跡，便能夠跟隨痕跡找到獵物。

(   )031. 光潤金線蛭在分類上應屬於哪一個動物門? 
(A)節肢動物門 (B)環節動物門 
(C)扁形動物門 (D)軟體動物門。
(   )032. 光潤金線蛭會捕食福壽螺，而福壽螺則是會啃食秧苗，造成農民的損失。請依此判斷，光潤金線蛭在食物鏈中扮演何種角色? 
(A)生產者     (B)初級消費者 
(C)次級消費者 (D)三級消費者。
(   )033. 依照本文中出現的生物種類，請判斷稻田應是屬於何種生態系的類型? 
(A)湖泊生態系 (B)池塘生態系 
(C)河口生態系 (D)草原生態系。
    荔枝椿象(Tessaratoma papillosa)為近年來危害嚴重之外來害蟲，原分布於中國、東南亞等地區。寄主植物主要為龍眼、荔枝、臺灣欒樹等，其成蟲及若蟲以刺吸方式危害嫩芽、嫩梢、花穗及幼果等部位，嚴重影響果實產量。不僅對農業造成損失，其受擾動時會噴出具腐蝕性臭液，如觸及人體皮膚或眼睛，會引起刺痛感及過敏症狀。雌成蟲有時也在居家紗網、曝曬的衣服與棉被上產卵，使民眾不堪其擾。

    荔枝椿象防治方法可分為物理、化學及生物防治等方法。在生物防治中，應用本土性的平腹小蜂（Anastatus japonicus） 為主要方法。該小蜂會將卵產於荔枝椿象卵內，使其無法孵化而死亡。但每顆荔枝椿象卵僅能羽化出一隻平腹小蜂，成蟲羽化後可立即交尾，一隻雌蟲一生約可產 200多粒卵。自然狀況下於5～6月間產卵，但荔枝椿象產卵的高峰期在3～4月，因此需將平腹小蜂進行人工飼養，待2月開始的荔枝椿象產卵季節，即可提供於田間釋放，達到及早防治，以避免荔枝椿象擴散蔓延的目標。
　　為達到平腹小蜂大量繁殖的目標，在室內需同時大量飼養荔枝椿象及平腹小蜂，但因荔枝椿象僅在每年的2～7月產卵，無法整年有卵可供平腹小蜂產卵，且其卵量無法大量提供用以在實驗室內繁殖平腹小蜂。苗栗農改場目前以蓖麻蠶（Samia cynthia）取代荔枝椿象作為替代寄主。蓖麻蠶食草以蓖麻葉為主，平均每一雌蛾可產300多粒卵，此蟲可終年於實驗室內飼育繁殖，且其卵及蛹期可低溫儲存，可隨時進行生產調節，為絕佳的平腹小蜂替代寄主。

　　為利農民方便釋放，目前以盒杯裝置平腹小蜂，盒內的平腹小蜂已羽化 5～7日，具最佳的寄生狀況，農民僅需將盒蓋打開，平腹小蜂會自行飛出，於田間尋找荔枝椿象的卵進行寄生。因釋放時機會影響寄生效果，最好選擇天氣良好，無風雨的時間釋放。
(   )034. 下面何者不是荔枝椿象造成的危害? 
(A)農作物的經濟損失  (B)人體皮膚刺痛 
(C)住家衣物、棉被不潔(D)人體食物中毒。
(   )035. 利用平腹小蜂去抑制荔枝椿象數量，藉以減少農業損失的技術是屬於何種防治法? 
(A)物理性防治　 (B)化學性防治　
(C)無農藥防治　 (D)生物防治。
(   )036. 下列何者是荔枝椿象與蓖麻蠶間的互動關係?
(A)掠食 (B)競爭 (C)寄生 (D)兩者沒有互動關係。
(   )037. 下列何者是利用平腹小蜂防治荔枝椿象最大的困難點? 
(A)荔枝椿象已演化出對抗平腹小蜂寄生的方式 (B)平腹小蜂產卵數太少，防治效果不佳 
(C)平腹小蜂不適應台灣氣候，無法成功越冬
(D)實驗室無足夠荔枝椿象卵，供平腹小蜂寄生。
背面尚─ 1 ─有試題

